

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corralillo, núm. 28

NUMERO VUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

En Salamanca, (an. me. . . .) 1'25 pte
Fuera de Idem, un trimestre. . . 4,50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 19 de Marzo de 1897

Año XIII—Núm. 3467

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corralillo, 22, Salamanca. 100—d—26

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García

Meléndez 18, principal

Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.

Nuevos métodos atmiátricos

para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).

Nuevos métodos electroterápicos

Para la curación de la parálisis, ataques, neurastenia y demás enfermedades nerviosas.

Consulta diaria de once á una.

VENTA DE PAJA

Se vende paja superior de trigo, situada en Valcuelo. Para tratar, calle de Estafeta, número 2. 6—a—4

MARIANO RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ

participa á su numerosa clientela y al público en general que desde esta fecha queda cerrada su confitería del Corralillo y se abrirá el nuevo establecimiento en la Plaza Mayor, número 15, donde estaba la sastrería del señor Alló. 5—3

GARBANZO superior para simiente.

ABONOS de todas clases para las siembras de primavera.

MAIZ superior; 21 pesetas sacco de cien kilos.

MIRAT E HIJO

Salamanca

—13

Se arrienda

la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d—11

Se vende

á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y propósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—12

Se venden

tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30—22

Se arrienda

cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 19

Ama de cría

primeriza para criar en casa de los padres. Darán razón en el Corralillo de Santo Tomás, número 1. 4—2

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Se nos ruega la reproducción del siguiente artículo, cuyo tema creemos de interés en esta provincia, donde abundan las antigüedades en poder de personas que desconocen su valor.

LAS ANTIGÜEDADES

EN ESPAÑA

En el número 1º de la *Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos*, ha publicado nuestro amigo y colaborador don José Ramón Mélida, un interesante artículo lamentando el abandono en que se encuentran en España las antigüedades, á diferencia de lo que pasa en otros países, más amantes que el nuestro de sus riquezas históricas.

Como este asunto interesa no solamente á los arqueólogos, sino á todo el mundo, vamos á transcribir las razones que aduce y los medios que propone el señor Mélida para remediar el indicado mal.

«Las antigüedades viven en España de milagro. La casualidad las encuentra, la codicia las oculta cuando la barbarie ó la ignorancia no las destroza ó las injuria; manos incompetentes ó torpes suelen guardarlas sin aprecio, y si llegan á ser recogidas por la curiosidad, pocas veces pasan á ocupar un lugar digno en las salas de los Museos y en la ciencia las páginas que reclaman. Todo eso podría evitarlo una ley de antigüedades oportunamente aplicada y severamente cumplida; mucho remediaría, sin duda, la cultura, si estuviese bien dirigida y sus iniciativas hallaran eco en ciertas personalidades y asociaciones; pero lo único que suele lograrse es que algunas revistas y aun periódicos diarios, den noticias de los hallazgos, conforme estos van ocurriendo.

Dichas noticias, por la buena fé y el desinterés que generalmente las inspira, merecen aplausos; y lo merecerían aún mayor si fueran siempre bastante detalladas y precisas en lo que se refiere á los datos locales y á la descripción de los objetos descubiertos.

Frecuentemente, por desgracia, la vaguedad de las referencias desorienta á los arqueólogos, que no pueden apreciar la importancia de los nuevos elementos de trabajo, arrancados fortuitamente del seno de la tierra que por espacio de siglos los guardó generosa.

Si se quiere poner coto á tanto mal, fuerza es que los mismos arqueólogos y aficionados busquen un medio de aunar sus iniciativas (hoy aisladas) en provecho del bien común; algo que haga fértiles esas iniciativas y que sirva de estímulo y aun de guía á los indiferentes.

Para prestar esta clase de servicios á la ciencia, no es necesario ser hombre sabio, basta con ser hombre culto, y la arqueología há menester, más que otras ramas de los conocimientos, del auxilio de todo el mundo, por la misma razón de que la suerte depara los hallazgos de antigüedades á manos profanas (á veces profanadoras), y los primeros que disfrutan tales preseas, casi nunca son los sabios.

Inspirados en estas ideas, nos atrevemos á abrir en esta *Revista* (que por su índole y por sus fines no puede permanecer indiferente ante la pérdida ó la vida ignorada y trahumante de las antigüedades), una sección especial, destinada á dar cuenta, todo lo detallada que sea posible, de los descubrimientos que ocurran en nuestro suelo patrio; y al efecto, invitamos, para que colaboren en ella, á todos los arqueólogos, á todos los conservadores de Museos, coleccionistas, individuos de las comisiones de monumentos, á los catedráticos é investigadores que, estudiando la Naturaleza, suelen tropezar con las obras que produjeron los hombres de tiempos pasados; á los aficionados, á los artistas, á las gentes cultas, en fin, y á los vecinos de ciudades pequeñas y de pueblos, que suelen ser rico venero para la arqueología.

Cada cual, según sus medios y en la medida de sus fuerzas, podrá enviar á la *Revista* noticias de los hallazgos, con indicación precisa de los sitios en que ocurran, de la naturaleza y caracteres de los objetos; y todavía, si pueden los comunicantes acompañar tan precisos datos con un ligero plano del terreno, caso de haber en él ruinas ó restos que examinan, y algún croquis ó dibujo, cuando no sea posible fotografía, de las piezas descubiertas, practicarán un servicio señaladísimo á la ciencia. Proponemos, pues, una obra colectiva, provechosa para el bien común y encaminada á sacar á las antigüedades de la oscuridad en que se ocultan, con perjuicio de la historia y la arqueología, que las reclaman con legítimo derecho.

No están de moda las declamaciones, y por otra parte sería ocioso lamentar lo que hoy está en la conciencia de todo el mundo: esto es, que tan vandálico es destruir árboles, por ejemplo, como tirar ó destruir las reliquias de lo pasado, pasado de que este país se enorgullece con tan justos títulos.

Injuriar ó ocultar con torpes miras las antigüedades, es destruir la historia».

LOS MÁRTIRES DE LA LIBERTAD

III

Lacy

Nació don Luís Lacy en el Campo de San Roque, junto á Gibraltar, á 11 de Enero de 1775.

Habiendo abrazado la carrera de las ar-

mas, en 1792 era capitán del regimiento de Ultonia y se distinguió en varias ocasiones luchando contra los franceses.

En 1807 se le dió el empleo de teniente coronel. Pocos prestaron mayores ni más eminentes servicios á la causa nacional. En 1809 mandaba Lacy una división que formaba parte del ejército dirigido por Aranzaga.

Saliendo con ella de Tembleque, hacia el 9 de Noviembre de dicho año, ayudado por la caballería de Freire, desalojó en Ocaña á los franceses, que se replegaron hacia Aranjuez.

Libróse poco después (el 19) la desgraciada batalla de Ocaña, en la que Lacy, después de haber rechazado al francés Leval, tomó la bandera del regimiento de Burgos, y á la cabeza de una columna arrolló al enemigo y le quitó dos cañones, haciendo caer del caballo al general Leval mal herido, y muerto á uno de sus ayudantes.

Mortier acudió para contener á Lacy; y como éste había quedado solo con su división, compuesta de 5.000 hombres, no pudo resistir á los 30.000 que le acometieron. Calcúlase que en dicha batalla tuvieron los franceses 2.000 bajas, casi todas causadas por la división de Lacy.

Con 3.000 hombres desembarcó en Algeciras y con sus excursiones por Andalucía entorpeció los trabajos de los sitiadores de Cádiz, los mantuvo en constante alarma é impidió que auxiliasen á Massena, que se encontraba comprometido en Portugal.

Pasó luego á Cataluña, donde levantó el espíritu público con sus repetidas hazañas, comenzando la tarea de regenerar al ejército, alentándole y preparándole para nuevas empresas, tomando á Vich, la Seo y Cardina.

Todos los historiadores de la guerra de la Independencia convienen en que se debió á este ilustre caudillo el sostenimiento de la lucha en Cataluña, que estaba á punto de quedar sometida á los franceses cuando se encargó Lacy del mando, obligando á los invasores á no sacar fuerzas del Principado, enviando á Valencia muchos jefes y oficiales y 500 jinetes de refuerzo, fortificando ciertas poblaciones y puntos estratégicos de la montaña, y rompiendo la línea establecida de Barcelona á Lérida por los enemigos; sostuvo á los débiles, enardeció á los valientes, organizó batallones, y penetrando con arrojo en la Cerdeña francesa por el valle de Querol, rechazó á las fuerzas que se le opusieron, derrotó á la guarnición francesa de Mareus, quedando el pueblo en represalia de los incendiados en Cataluña por los imperiales; entró en Ax, cobró tributos y después de sembrar la alarma y el espanto en todo el territorio enemigo, regresó á sus cuarteles.

Esta brillante campaña realizada en Francia, tuvo gran resonancia en Europa, porque en ella aparecieron los hasta entonces invadidos españoles como invasores.

Destrozó columnas numerosas, apoderóse de importantes convoyes, acometió á Igualada, guarnecida por los imperiales y causó á éstos numerosas bajas, llegando á hostilizar con persistente arrojo y denuedo á cuerpos como el del general Decau, compuesto de 14.000 infantes, 700 caballos y ocho piezas de artillería, rechazándolo desde las alturas de La Granja, haciéndole retirar á Granollers y dejando libre de franceses toda aquella importante comarca. Derrotó al enemigo en Vich y San Feliú de Codinas, recibiendo en premio á todas estas proezas, el empleo de teniente general que le fué concedido por la Regencia con orden de pasar á encargarse del mando de Galicia.

Trasladóse Lacy á Santiago, capital entonces de Galicia, é inmediatamente se consagró sin descanso á la organización del nuevo ejército puesto á sus órdenes.

Así continuó hasta el regreso del despótico y sanguinario Fernando VII, quien, conocedor de las ideas liberales del bizarro general, le privó enseguida del mando. (Año 1814.)

Hallábase retirado y consagrado al cuidado de sus propiedades, cuando se organizó en 1816 una conspiración contra el gobierno absoluto, de cuyos trabajos se encargó Lacy, continuándolos en Cataluña, á la vez que tomaba baños en Caldetas (Barcelona.)

Iniciado el alzamiento, se puso Lacy á la cabeza de los sublevados, pero la tropa abandonó con cobardía á su caudillo y perseguido activamente, emprendió la fuga

hacia Francia, pero fué alcanzado en una alquería, cerca de la frontera, por Lasala, coronel del regimiento de Tarragona, y conducido á Barcelona.

Condenado á muerte por los implacables absolutistas, el Gobierno, que conocía el cariño que los catalanes profesaban al arrojado general y temiendo otro alzamiento, hizo correr la noticia de que había sido indultado y dispuso que se le trasladase á Mallorca, donde Lacy, el héroe de cien batallas á quien el plomo enemigo había respetado siempre, recibió la muerte en el castillo de Bellví á 4 de Julio de 1817, demostrando un valor á toda prueba y dando él mismo la voz de fuego.

Es un sarcasmo sangriento lo que manifestó el general Castaños, capitán general de Cataluña, al explicar su voto en el Consejo. «Siguiendo los paternos impulsos de nuestro benigno soberano, es mi voto, que el teniente general don Luis Lacy sufra la pena de ser pasado por las armas.» ¡Cuanta hipocresía y doblez encierran estas palabras!

Las Cortes de 1820 hicieron grandes honores á la memoria de este mártir de la causa liberal, y el nombre del infortunado Lacy se halla hoy inscrito en Madrid en la sala de sesiones del Congreso de diputados, con el de otros mártires de la libertad.

Y así iban acabando en el cadalso—dice un ilustre historiador—víctimas del amor á la libertad y de la tiranía de un poder intolerante é ingrato, los ciudadanos y guerreros que habían dado á la nación más días de lustre y de gloria, y habían afianzado más su independencia, libertándola de una dominación extraña.

UN EXVOLUNTARIO.

CARTA DE MADRID

Marzo 18.

Lo del día

Es bastante antiguo en España el malestar de la clase obrera. Nace de la crisis en que inevitablemente pusieron á la estacionaria agricultura nacional, el progreso y la consiguiente competencia ventajosa de la extranjera. Claro está, que las guerras coloniales con su terrible corolario de gastos continuos de hombres y dinero, han agravado la crisis económica del país, crisis que, sin remedio, ha de ir en aumento.

Luego que las guerras concluyen (y esto no se vé muy claro todavía), podran los gobiernos pensar en la reconstitución del país, necesariamente lenta y laboriosa. Mientras tanto, no podemos hacernos ilusiones y debemos pensar, más que en otra cosa, en ejercitar la virtud cristiana de la resignación.

Por tristes y pesimistas que parezcan estas consideraciones, es mucho más triste y dolerosa la realidad, y no hay daño alguno en confesarlo, antes bien, lo habría en ocultarlo con disimulos inútiles.

De la presente crisis son un indicio bastante elocuente, los chispazos de sedición registrados últimamente. Las partidas pseudo-carlistas han sido, en realidad, partidas de hambrientos, y el saqueo de las tahonas en Estepa, ha obedecido también á la misma causa.

El remedio, lo podran la Providencia y la caridad individual hasta donde alcance. Difícil es que los poderes públicos puedan tener iniciativa alguna en la cuestión obrera, cuando toda la acción de aquellos, y no es mucho, la embargan problemas más angustiosos.

Sirvan estas muestras del malestar del país, para afirmar la política que se inicia de ahorrar á la nación sacrificios y esfuerzos, punto menos que imposibles, y para que se vaya pensando en hacer la guerra lo mas barata que sea posible.

A.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana (sin fecha).—Batallón Arapiles y escuadrón movilizad de Santo Domingo (Villas), batieron grupo, causando 7 muertos; la columna 2 heridos.

Comandante de armas de Condado hizo 2 muertos y un herido.

General Bernal, reconociendo Santa Teresa tuvo ligeros tiroteos. El general Ruiz, que operaba en combinación, tuvo fuego en la Reforma, causando bajas al enemigo; la columna tuvo 2 muertos y teniente guerrilla Placetos y 3 tropa heridos.

En otros reconocimientos en Las Villas tuvo el enemigo 9 muertos, haciéndole un prisionero, hermano del cabecilla Borroto.

En reconocimientos provincia Habana, se causaron al enemigo 5 muertos.

Columna San Marcial, batió á la partida Charcas, en Pinar; cogió 5 muertos y apoderóse del campamento; por nuestra parte 2 muertos de tropa, tenientes Francisco Cánovas, Antonio Rodríguez y 8 tropa heridos.

Fuerzas de los batallones de Aragón y del Infante batieron grupo en Loma Venturosa, causando al enemigo 3 muertos; la columna tuvo 4 heridos.

Presentados 15.—Weyler.

El partido federal barcelonés que acun-dilla el señor Vallés y Ribot ha celebrado una reunión con la Liga catalanista, habiendo acordado ambas entidades hacer causa común.

Consejo de ministros

Antes de que comenzara, se reunieron en Estado los ministros de Hacienda, Gobernación y Ultramar y ultimaron las condiciones para la acuñación de los pesos filipinos, llevando resuelto el expediente á la reunión de los ministros bajo la presidencia de S. M.

En la régia cámara hizo el señor Cánovas su acostumbrado discurso de política interior y exterior, ocupándose también de las campañas de Cuba y Filipinas.

S. M. firmó un decreto reduciendo las condiciones de los sargentos para su ascenso á subtenientes, y otro decreto disponiendo la apertura de la exposición de Bellas Artes para el 25 de Mayo.

En el ministerio de Marina se han facilitado á la prensa las siguientes noticias:

Hoy han salido de Cartagena 10 cabos, 340 soldados de infantería de Marina con destino á Filipinas, mandados por el capitán don Manuel González, que también vá destinado al archipiélago y 3 sargentos que regresarán á Cádiz al terminar su comisión.

También salieron ayer tarde de la Coruña con dirección á Cartagena 240 soldados y 15 cabos acompañados de dos oficiales de infantería de Marina, los cuales llegarán hoy á Madrid de paso para dicho punto.

Ha salido del Ferrol el transporte de guerra «general Valdés».

En Costa Rica unos cuantos amigos de los laborantes quisieron hacer una manifestación y pasear la bandera filibustera en un coche.

La policía los disolvió, y como algunos trataran de resistirse, fueron apresados y condenados la mayoría á 21 días de arresto.

En Bogota ha sido suspendido el periódico *Los Hechos*, que se distinguía por sus campañas en contra de España.

Telegrafian de Nueva-York que Mac-Kinley había manifestado que tenía especial interés en que fueran aprobados en primer término, y sin enmiendas, el tratado original de arbitraje, pero el comité de relaciones extranjeras del Senado acaba de prestar su dictamen con reformas tan trascendentales, que anulan por completo el espíritu y tendencias del tratado, resultando, que si la Cámara aprueba el dictamen serán extraordinarios la derrota y el desprestigio de Mac-Kinley.

Los jingoistas se jactan de que éste tendrá que someterse y dimitir.

Han pactado una coalicón con los entusiastas y propagandistas de la doctrina de Monroe, y el comité mixto de ambos partidas se reunirá en Copper Unión para sellar la concordia y desenvolver una campaña activa, secundada por populares periódicos.

También ofrece dificultades la aprobación del nuevo Tariff-Bill.

La comisión ha estudiado varios capítulos, resultando el capítulo N muy complejo, y el capítulo B se ha modificado en sentido casi proteccionista.

También el tercer punto á que aludía el nuevo presidente en su mensaje, le ocasiona graves contrariedades y corre el riesgo de indisponerse con importantes personajes del partido republicano.

Mañana se firmará en Valencia el convenio sanitario internacional.

Telegrafian de Venecia que continúan las precauciones con motivo de la agitación carlista, y donde más movimiento se nota es el Maestrazgo.

También se dice que saldrán mañana dos batallones para guarnecer Morella y sus alrededores.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos pasados por agua.
- Arroz á la andaluza.
- Almejas á la marinera.
- Bacalao á la vizcaina.
- Merluza frita.
- Espárragos á la vinagreta.
- Chuletas empanadas.
- Manos de cerdo á la manteca.
- Perdiz estofada.
- Ternera á la Macedonia.
- Riñones al Jerez.
- Lomo con tomate.
- Solomillo con guisantes.
- Entrecoks salsa picante.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados

Crónica local y general

Cerca de Alba de Tormes, á la terminación de los Perales, ayer por la mañana ocurrió una sensible desgracia.

Un joven, que explota un ventorro cerca de la villa ducal, venía á Salamanca en un volquete tirado por un caballo.

Desbocóse éste, sin duda, y al querer el conductor arrojar al suelo para detenerle, tuvo la mala suerte de engancharse á un hierro por las ropas, siendo arrastrado y magullado por el vehículo, y quedando muerto de resultas de las lesiones.

Testigos presenciales nos han asegurado que el aspecto de la víctima era horroroso.

Al lugar de la desgracia acudieron el juzgado y muchos vecinos de Alba.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo don José Prada, notario de Palencia, nombrado para una notaría de esta capital, de la que se hará cargo antes de que espire el mes corriente.

SE TRASLADARA

desde el día 1º de Abril próximo la

BARBERIA DE GASCON Y CASADO

que está instalada en la calle de Zamora, número 7, frente al Suizo, á la calle del

Doctor Riesco (antes Toro), núm. 13

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado.

En la misma barbería se venden cananarios y rias á precios baratísimos.

21—10

Nuestro colega *Asociación Mercantil Española* ha hecho un estudio concienzudo de las bases de reformas concedidas á Cuba, bajo el aspecto que interesa á las clases productoras de la metrópoli.

Esto, unido á la actividad con que publica datos de los principales mercados peninsulares, gracias al gran número de corresponsales con que cuenta, y á la activa comunicación que personalmente tienen con la dirección del periódico, hace del diario valenciano una de las mejores publicaciones mercantiles.

Se reparte gratis y es órgano de una sociedad de productores, que tiene por objeto dar á sus abonados referencias del estado económico, moralidad y antecedentes con quienes traten, estableciendo un seguro que evite ó aminore las pérdidas que se

originan por suspensiones de pagos y quiebras.

El subdirector de esta provincia mantiene activa correspondencia con todos los centros industriales de producción y de comercio de la provincia, para cumplir los fines á él encomendados, con tanto acierto, por la actividad y celo con que desempeña el cargo.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos

—d—61

El personal de la Asociación Mercantil Española ha quedado constituido, en esta provincia, en la forma siguiente:

Subdirector, don Isaac de la Vega Herrero.

Delegado del partido de Alba de Tormes, el procurador don Leopoldo Sardina.

Delegado del de Béjar, el procurador don Modesto Romero Tostado.

Delegado del de Ciudad-Rodrigo, el procurador don Jesús Elías San Martín.

Delegado del de Ledesma, el procurador don Francisco García.

Delegado del de Seguros, el procurador don Domingo Pérez Domínguez.

Delegado del de Vitigudino, don Guillermo San Segundo Muñoz.

Delegado del de Peñaranda, el escribano don Vicente Moreno.

Salamanca 17 de Marzo de 1897.—El subdirector, *Isaac de la Vega*.

El día 16 del corriente, á las ocho de la noche, se cometió un crimen en Béjar en el establecimiento de vinos de Manuel Cenizo.

Un sujeto apodado el *Sardina* tuvo unas palabras con el dueño del establecimiento y con la mujer de aquél, cuando estaban jugando á los naipes.

A consecuencia de esto, Cenizo y el *Sardina* salieron á la calle, y el primero dió á su contrario tan terrible puñalada, que le atravesó el pulmón derecho.

El *Sardina* dió unos veinte pasos y enseguida cayó muerto.

El juez señor Ceballos se presentó en el lugar del suceso y procedió al levantamiento del cadáver, que fué conducido al depósito, donde se le hizo la autopsia.

Cenizo ha ingresado en la cárcel y confesado su crimen.

El matador tiene siete hijos.

PARA REGALOS

objetos de adorno y artículos de fantasía, visitad el Comercio de

MORO E HIJOS

donde constantemente se están recibiendo las últimas novedades de Viena, Londres, París y Berlín.

Esta casa está acreditada por la baratura de sus precios.

PRECIO FIJO

8—7

Con motivo de la festividad de hoy, anoche se oyeron muchas serenatas, con que nuestras más distinguidas murgas obsequiaron á los Pepes de algún viso.

Por el mismo motivo, las bandejas llenas de dulces se pasearon ayer por todas las calles de Salamanca, poniendo los dientes de á cuarta á los golosos.

Se encuentra enferma de algún cuidado la bella y distinguida señorita Angustias González Ramos, hija del laborioso y honrado hombre de negocios, don Juan González.

De todas veras deseamos que esa señorita obtenga una rápida y completa mejoría.

Al bajar ayer noche las escaleras de los Portales del Pan la mujer del dulcero que tiene su establecimiento en la Lonja de la Cárcel, tuvo la desgracia de resbalar y romperse una pierna en la caída.

Fué curada de primera intención por el médico de guardia en la casa de socorro.

Ayer tarde fué conducida á este Hospital una pobre mujer, natural de Vallesa de

la Guareña, partido de Fuentesauco (Zamora), la cual se hallaba abandonada en la estación, teniendo roto un brazo, é imposibilitada además de una pierna, circunstancias que no la permitían moverse.

Esa desgraciada mujer había llegado en el tren de la mañana, acompañada de un hombre de toda confianza, según ella decía, y el cual no volvió á parecer por la estación en todo el día, sin que hasta la fecha se haya presentado tampoco en sitio alguno, para dar cuenta de su conducta.

Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta Audiencia, las causas siguientes:

En la primera una procedente del juzgado de esta capital, por lesiones, contra Nicomedes Cortés.

Es ponente el señor Heras, defensor el señor Muñoz y procurador el señor Morató.

En la sección segunda continuará la vista de la causa comenzada ayer, ante el tribunal del jurado.

EL PASAPORTE

Era en aquellos tiempos de Narváez, cuando al que no estaba preso le andaban buscando...

¡Se vigilaba á todo el mundo; todo el mundo era sospechoso!

De una provincia á otra se le pedía á cualquier viajero el pasaporte.

¿Que sería de una nación á otra?

Nos convidó por aquel entonces un ricachón portugués, á varios amigos que estábamos cazando en Estremadura, á ir á pasar unos días en su casa de los alrededores de Oporto. El que nos había llevado á Estremadura á cazar, era hombre rico.

—¡Les pago á ustedes el viaje á todos!—nos dijo.

¡Que más quisimos oír!—Mañana mismo salimos para el reino lusitano!—exclamamos á coro.

Se hicieron los preparativos de viaje en un par de horas; y mientras cenábamos, uno de los seis que éramos dijo:

—Todos tenemos nuestros pasaportes, ¿verdad?

—Ah ¡yo nó!—respondió Cristóbal.

Este Cristóbal era una calamidad. Todo se le olvidaba, todo lo perdía, todo le salía mal.

—Pero hombre, ¿cómo te has salido de Madrid sin pasaporte en los tiempos que corren?

—Y el cuento es que lo tengo, decía, pero como no pensé ir tan lejos....

—Pues ahora ya no hay tiempo de pedir uno.

—Les advierto á los señores, observó el criado que servía la mesa, que en la frontera portuguesa hay mucho rigor ahora y detienen al más pintado.

—El más pintado eres tú, le dijo el amo de la casa á Cristóbalito, que á sus 52 años se tenía el bigote, las patillas y las cejas.

—Me quedaré aquí, dijo el pobre hombre resignado.

No podíamos dejarle allí. Eso nó. ¿Qué se hace? Estuvimos discutiendo una hora. El criado dijo:

—Yo he ido una vez á Portugal con el pasaporte de un amigo. Sin ir más lejos, *antiyer* le presté el mio al mozo de la cuadra.

La idea era tan española como luminosa. ¿Quién querrá prestarnos un pasaporte? En primer lugar, era necesario que las señas del que lo prestase concordaran con las de Cristóbal. Se necesitaba el documento de un hombre alto, moreno, de nariz aguileña, ojos negros y tal.

Después de buscar entre la numerosa servidumbre de nuestro hospitalario amigo, se dió con la *contra-figura* que se buscaba. Era el cocinero, que se conformó á hacer la trampa, pero había un inconveniente: el cocinero era tuerto. Todo lo demás iba muy bien, porque se llamaba Cristóbal Peris y nuestro amigo Cristóbal Pérez. Y otro de nosotros, dibujante notable, se comprometió á convertir el Peris en Pérez, y aun á borrar aquello de *Señas particulares: tuerto del ojo izquierdo*.

¡Qué demonios! Como no íbamos á hacer nada malo, se llevó á cabo la operación; de la raspadura no quedó nada, y al día siguiente salimos ocupando toda la diligencia.

¡Qué de bromas por el camino! ¡Qué de

sustos le dimos á Cristóbal, que era naturalmente tímido! ¡Reflexamos como unos tontos y ya estábamos en la propia frontera, á punto de dejar la diligencia y pasar la aduana, cuando, sin saber cómo ni por qué, ¡cataplum! vuelca el maldito vehículo y allá vamos todos á parar á un hoyo muy grande que había junto al camino.

De seis que éramos, cuatro salimos magullados. Nos metieron en una venta... Allí pasamos seis días, haciéndole que se yo cuantas cosas médicos y cirujanos al buen Cristóbal, que había perdido un ojo!

Ya sé lo que está diciendo el lector. ¿Y aquello del pasaporte?

—¡Es claro!

Pero ¿quién pensaba en lo del pasaporte? Lo importante era ir á Oporto ó á Lisboa á ver un oculista...

Ya los demás amigos, excepto el dibujante y yo, se habían ido hacía cuatro días. Nosotros tres llegamos á la aduana acompañando al pobre amigo, cuando de pronto, y sin que tuviéramos la menor idea de que nos pidieran el documento maldito, se presenta un señor *moito finchado* y dice en su lengua:

—¡A ver, señores, los papeles!

Cristóbal se dió por muerto. Nos dijo en voz baja:

—Mejor es hacerle creer que se me ha olvidado...

—¿Qué es lo que habla usted, *sotto voce*, con esos señores?

Y oímos que uno de los empleados del alto polizonte le dijo:

—Este debe ser Sixto Cámara!

—¡Sixto Cámara!

Era por entonces cuando se perseguía al primer republicano de acción que hubo en España.

—Yo... le diré á usted...

—¡Los papeles!

Y antes de que Cristóbal pudiese hablar, ya le habían abierto la maleta y cogido la cartera del bolsillo.

Leyó el soplón oficial el pasaporte. *Barba negra*... ¡Y á Cristóbal se le había desteñido la barba y no había tenido á mano pintura para tefirse, según su costumbre!

La barba era gris.

Cejas, negras. ¡Las tenía de color de azafrán!

Señas particulares. Como el dibujante había raspado muy bien lo del ojo, el guindilla ilustre gritó:

—¡Usted es tuerto y aquí no está!

—¡Dí la verdad! le sopló al oído el artista.

—¡No! dije yo que le formarán causa criminal por usar un documento de otro.

—¿Por qué es usted tuerto en la calle y no en el papel?—decía el policiazo.

—Porque hemos volcado y he perdido un ojo.

—¿Que lo busquen!—dije yo.

—¡Ahl! ¿bromistas? Los tres á la *Dirección general das prisoes*.

La Dirección general de las cárceles era una taberna convertida en *violón*.

Allí nos tuvieron diez días, durante los cuales el dibujante, que había cogido el pasaporte sin que lo vieran los empleados, había vuelto á restablecer aquello de *tuerto del ojo izquierdo*, con mucho cuidado.

Y decía:—Mira, lo que vas á hacer es decir que el pasaporte era de tu criado y que ha parecido el tuyo, ¿oyes? No te achiques, no tengas miedo...

—Bueno.

Y á la mañana siguiente Cristóbal se levanta diciendo:—¡Chicos!

—¡Qué!

—¿Sabéis que veo muy bien?

¡Y el muy pillo tenía el ojo abierto!

El dibujante y yo esperamos que cayera el sol, saltamos por la ventana que daba al camino, y corriendo como lobos, fuimos á parar al otro lado del puente, á tierra española, no sin oír dos tiros que no nos alcanzaron...

Al cabo de dos meses recibimos una carta de Cristóbal, fechada en la cárcel de Oporto, que decía entre otras cosas:

«... y harto de sufrir y de gastar dinero, ahora tengo los dos ojos malos y no veo nada. ¡Voy á quedarme aquí preso toda mi vida! ¿Qué hago, Dios mío? ¿qué hago?»

Y le respondimos, hartos de sus torpezas:—Aún debe quedarte por ahí algún otro ojo. ¡Búscatelo!

EUSEBIO BLASCO.

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, para vivir ocho vecinos. Se da razón, calle de la Rua, número 56. 30—d—26

PASATIEMPOS

CHARADA

Animal *prima tercera*,
idem *segunda con tres*,
fruta *segunda-primera*
y todo mi novia es.

Solución al Pasatiempo del 19 de Marzo

En un tribunal:

—Se le acusa á usted de haber roto el metro en las costillas de su dependiente. ¿Qué dice usted para disculparse?

—Que mi dependiente no me servía para nada y que me vi obligado á tomar medidas para echarle de mi establecimiento.

En plena luna de miel:

—Dime, mujercita, ¿piensas todo el día en mí?

—No lo dudes, Enrique, pero como ya sabes que los días van siendo más largos, no sé si esto podrá continuar.

Solución al pasatiempo del día 18 de Marzo

ISIDORA

Han remitido solución exacta:

Weyler y su sobrino L.—E. ¿has dejado á R? A.—Un estudiantillo.—La hermana de A.—P. quiere á V. M. dependiente sedas.—C. A. pasó la trocha con amazonas.—C. ten cuidado con tía P.—Pesares.—Rúa criaditas C. C. bellisimas.—Los Piteros.—A. R. se enfada por soluciones.—Papel Oro acreditadísimo cura dolor de estómago.—C. regalar lazo estudiantina J.—H. M. enamórase novia primo.—Las bodas de plata de S.—¿Dónde está mi capa? Cuesta del Carmen.—L. te quiere A. por ser simpática.—P. Tirulique G.—Lanas y colchones.—La Chaleta.—G. V. no dá retrato á E. P.—Pica-Pica.—Fortino Nadeas.—I. te quiere mucho F. C.—M. H. chica simpática te quiere A.—El Negro Tristeza.—Estalera y Sombrero.—L. chiflada por un A.—J. bellisima encantadora San Justo.—B. tontísima sobrino de P. sedas Mé léndez.—F. R. no quierete T. echaráte pronto.—Simpaticos dependientes Corriño no hay quien compita.—G. V. querer á E. sombrerera Rúa.—Galileo.—Extremena A. G. adora á M. E.—R. quiere á M.—Uno de Valladolid.—Barbero M. sueña tocando ocarina.—San Justo y Pastor.—Sin.—Un casado solterón B. B. y compañía.—Criadita corsetera ser muy simpática y felicidades.—Cocinera toreraza Meléndez y R. son novios.—Tigo y Migo.—A. y L. se aman con igualdad.—Criaditas médico Rúa son muy coquetonas Amén.—Recaredo.—J. Z. felicite, deseo pases buen día.—Dos que andan de comercio en comercio.—Tres niñas angelicales que están hoy santas.—Un zapato que es probable de hoy baile.—Tres santas que pecan si ballan otro.—J. comerciante Plaza Mayor estar cariacontecido.—¿Conque estás decidida á querermelo?—E. A. convida á A.—P. Ch. reconocidísima al incógnito amabilísimo.—Muriega, paliza dozaba ¡mala sombra!—Dos primas enamorables.—¿Qué ojos, si me los dieras!—Barbero Peso, como hables J., recibirás calabazas.—¿Qué plancha como la hables!—Los gomosos.

TELEGRAMAS

TEMORES DE GUERRA

Madrid 19.—La actitud resuelta de Grecia está dando el traste con toda la diplomacia y fuerza de las grandes potencias.

Apesar de las amenazas tan fieras de bloque, á los puertos de Grecia, el gobierno de esta nación impulsado por el pueblo, persiste en no evacuar la isla de Creta, con lo cual el peligro de un grave conflicto es inminente.

DUELO FAMOSO

Madrid 19.—Telegrafian de París que se ha celebrado el duelo, de que tanto ha venido hablándose, entre el célebre tirador italiano Pini y el francés Tomagueux, habiendo resultado herido éste.

El desafío fué presenciado por unas 300 personas.

BUENA INAUGURACION

Madrid 19.—Anoche se inauguró el Casino de la Unión Republicana.

La inauguración quedó reducida á un escandaloso mayúsculo, como se recuerdan pocos en reuniones políticas.

El presidente, al verse insultado, amenazó con una pistola, produciéndose entonces un tumulto espantoso.

GARROTAZOS Y OTROS EXCESOS

Madrid 19.—Al producirse el tumulto, algunos que iban provistos de sendos garrotes, repartieron bastante leña, resultando algunos heridos y contusos.

La policía detuvo á bastantes de los alborotadores.

HERIDOS QUE HUYEN

Madrid 19.—La mayoría de los heridos y contusos en la inauguración del Casino republicano, se fugaron sin pedir auxilio.

Tan sólo cuatro de los heridos fueron llevados á la casa de socorro.

SALMERONIANOS ZURRADOS

Madrid 19.—La mayoría de los heridos han sido salmeronianos, que fueron los que peor parte sacaron de la contienda.

Entre los heridos figuran el hijo y el yerno de don Nicolás.

DISPAROS SIN CONSECUENCIA

Madrid 19.—Durante el tumulto, alguien disparó un revólver ó pistola, sin que el disparo causase desgracias, por fortuna.

De los detenidos sólo ha quedado uno en la cárcel.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?

—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.

(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiferos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), n.º 41
215

Burro de puesto En el pueblo de Las Torres, inmediato al de Arapiles, se vende un burro de puesto, de calidad superior, á precio económico. 6—d—3

Disponible

DENTISTA

El día 25 del corriente mes llegará á esta Ciudad

Don Carlos Mc. Conachy

hospedándose, como de costumbre, en el Hotel de la Burgalesa.

Se suplica á los señores clientes que que quedaron por terminar sus operaciones el viaje anterior, que acudan lo antes posible al gabinete, por disponer dicho señor de poco tiempo para permanecer en esta capital. 8—d—1

Salamanca.—Imp. de Níñez

LA FUNERARIA

DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,

Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándole todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

123

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT DEL SUIZO. Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca. Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela. Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta. Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

FUENTE DEL ESTOMAGO

EN CALZADILLA DEL CAMPO--PARTIDO DE LEDESMA--PROVINCIA DE SALAMANCA

GUA SULFURADA BICARBONATA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GASTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del DOCTOR GARCIA RUIZ PIÑUELA, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de pesetas las botellas de medio litro y de 75 de tres cuartos de litro.

Gran depósito de semillas en Madrid

Cebollas de flor, flor de lis, á peseta una; docena 10 pesetas. Peonias arbórea, flor doble, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de dalias, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de nardos, á peseta una; docena 10 pesetas. Coronas imperiales, á 0'75 una; docena 7'50 pesetas. Jacintos de holanda, á 0'50 uno; docena 5 pesetas. Tulipanes, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Gladiolos, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Iris de España ó flor de lazo, á 2 pesetas docena. Crócus, á una peseta docena. Anémonas, á una peseta docena. Francesillas, á una peseta docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 25 variedades, 10 pesetas; colección de 50 idem, 17'50.

Semillas de prados y forrajeras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras. Se admite el importe por Giro mútuo, ó en sellos del correo, por anticipado.

Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

15-a-15

Gurich y Burillo--Calle de Cedaceros, número 3